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2023 年重庆市小升初数学试卷

一、选择题：本大题 10 小题，每小题 2 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，只有

1．（2分）下面四个水平放置的立体图形，其中从前面和上面看到的图形相同的是（ ）

A． B． C． D．

2．（2分）图是神舟十四号与空间站组合体对接过程，整个过程属于图形与运动中的（ ）

现象。

A．平移 B．旋转 C．轴对称 D．无法确定

3．（2 分）六（1）班参加植树活动，班主任问班长出勤的情况，班长说：“我们班共有 50

人，没有全部到齐，但大部分来了．”出勤率可能是（ ）

A．48% B．50% C．100% D．96%

4．（2分）文具店、书店和玩具店依次坐落在一条东西走向的大街上，文具店在书店西边 20

米处，玩具店位于书店东边 100米处，小明从书店沿街向东走了 40米，接着又向东走了

﹣60米，此时小明的位置在（ ）

A．文具店 B．玩具店

C．文具店西 40米处 D．玩具店西 60米处

5．（2分）红岩加工厂要加工 200个零件，8天加工了全部零件的 。冰冰根据提供的信息

列出了算式： ，这个算式解决的问题是（ ）

A．一共加工的天数 B．8天加工的零件数量

C．剩下的零件数量 D．剩下零件加工的天数

6．（2分）在计算 时，下面最简便的算法是（ ）

A． ＝ ＝ ＝

B． ＝ ＝ ＝2.1
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C．

D．

7．（2分）端午节要到了，东东准备给姑姑打电话，只记得电话号码是 1336□233421，妈妈

告诉他□里的数字是最大的一位偶数。下面四个盒子里分别放有六张数字卡片，从这些

盒子里摸到这个数字可能性最大的是（ ）个盒子。

A． B．

C． D．

8．（2分）如图所示的示意图中（单位：厘米），尺上圆的箭头指向断尺的“10”刻度处．尺

上的圆向右滚动一周时，圆上的箭头落在（ ）

A．10～20之间 B．20～30之间 C．30～40之间 D．40～50之间

9．（2分）图是一把弹弓，由手柄和橡皮筋组成。表是橡皮筋的长度与用力情况记录表，根

据表中信息，橡皮筋在不用力时的长度（原来的长度）是（ ）

用力情况（千克） 2 4 6 8

橡皮筋长度（厘米） 30 36 42 48
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A．16厘米 B．20厘米 C．24厘米 D．30厘米

10．（2分）已知 mn＝c， ，（a、b、m、n都是不为 0的自然数），那么下面的比例式中

正确的是（ ）

A． B． C． D．

二、填空题：本大题 11 个小题，每空 1 分，共 24 分，把答案填写在答题卡相应的位置上.

11．（3 分）习近平总书记在二十大报告中指出，深入贯彻以人民为中心的发展思想，建成

了世界上规模最大医疗卫生体系，基本养老保险覆盖十亿四千万人，基本医疗保险参保

率稳定在百分之九十五。横线上的数分别写作 、 。

12．（2分）

（1）3时 15分＝ 时 （2）7.05千克＝ 克。

13．（2分）填上合适的单位。

一间教室的内部空间约是 180 。

强强的书包约重 3 。

14．（2分）中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议于 2023年 3月 5日在北

京召开，3月 13日举行闭幕会。

（1）这次会议一共开了 天。

（2）这次会议选出了新一任中华人民共和国主席，图是候选人的投票结果，如果投赞成

票的人数用一个百分数表示，这个百分数为 。

15．（2分）“中国天眼”是目前全球最大的球面射电望远镜，它的球面口为圆，直径 500米，
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是当今天文学研究的利器。

（1）“中国天眼”球面口的周长是 米。

（ 2）我国科学家在设计图纸时，球面口直径是 50 厘米，这张图的比例尺

是 。

16．（2 分）表是小红本次期末考试三科的预测成绩，其中语文数学英语总分语文预测成绩

是 分，数学预测成绩是 分。

语文 数学 英语 总分

A4 9B 89 278

17．（2 分）李冰冰在作业本上画了一个平行四边形（如图），这个平行四边形的面积是

平方厘米；如果再画一个与它面积相等的三角形，底是 8厘米，高是 厘米。

18．（2 分）体育课上进行追逐跑训练，李宏的速度为每秒钟 4 米，张明的速度为每秒钟 5

米，李宏先从 A点出发，5秒钟后到达 B点，这时张明从 A点出发追逐李宏。

（1）李宏提前走了 米；

（2）张明出发 秒可追上李宏。

19．（3 分）两条同样长度的彩带被等分成不同份数（如图）。第一条彩带每份占全长的

，第二条彩带每份占全长的 ，每条彩带长 厘米。

20．（2 分）在学校运动会上，1号、2号、3号、4号运动员取得了 800米赛跑的前四名。
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小记者来采访他们各自的名次，3 号说：“2 号第一个冲过终点，”另一名运动员说：“1

号不是第四名，”小裁判说：“他们的号码与他们的名次都不相同。”根据以上信息，可以

确定第 1名是 号，第 4名是 号。

21．（3 分）用小棒按图所示的方法拼成若干个图案，照这样拼下去，第 4 个图案中有

根小棒，第 个图案有 42根小棒，第 n个图案有 根小棒。

三、计算题：本大题 2 个大题共 2 小题，共 27 分.写出演算过程，并答在答题卡相应的位置

上。

22．（3分）解方程。

①6+4x＝18 ② ③

23．（3分）计算下面各题，能简算的要简算。

①156÷52+25×8 ②1.5×（3.2﹣8.4÷3） ③

④ ⑤ ⑥

四、操作题：本题 6 分。按要求画图形，画在答题卡相应的位置上。

24．（3分）（1）画出李明从 A点安全通过公路的最短路线。

（2）已知妈妈在 A点北偏东 30°方向的对面公路边等他，“▲”标出妈妈的位置。

（3）这条公路的实际宽度约 米。

25．（3分）根据方格图，完成下面各题。
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（1）A点所在的位置用数对表示为（ ， ）；

（2）画出把三角形 ABC向右平移 5格后的图形。

（3）画出把三角形 ABC按 1：2缩小后的图形。

五、解决问题：本大题 6 个小题，第 6 小题 3 分，其余每题 4 分，共 23 分。解答时应写出

主要过程，并答在答题卡相应的位置上。

26．（4分）这本科普书一共有多少页？我第一周读了 90页。

27．（4分）汛期将至，水库准备打开泄洪口调节水位。只打开 A口，10小时可以完成任务；

只打开 B口，15小时可完成任务。如果两个泄洪口同时打开，几小时可以完成任务？

28．（4 分）一个大型室内游乐场的地面是一个长为 72米、宽为 63米的长方形，如果全部

用正方形爬行垫铺地（爬行垫均为整块数）。铺满这间屋子的地面至少需要多少块这样的

爬行垫？

29．（4分）小新为了测量一个土豆的体积，按以下步骤进行操作。

步骤 1：在一个底面直径是 10cm，高为 12cm的圆柱形玻璃杯中装入一定量的水，量得

水面的高度是 5cm。

步骤 2：将这个土豆完全浸没水中，这是测量水面的高度是 7cm。
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根据以上信息，这个土豆的体积是多少立方厘米？

30．（4分）一辆汽车加满油后，记录了汽车行驶路程和对应的剩余油量，制出图像。

（1）行驶 400千米时，油箱剩余油量是 升。

（2）这辆车的耗油量是每千米多少升？

31．（3 分）九龙坡区以创建全国文明城区和全国未成年人思想道德建设工作先进区（简称

“双创”）为抓手，坚持立德树人，以文化人，协同育人，形成青少年健康成长的良好环

境，学校德育处为了知道学生对“双创”的了解情况，从五、六年级各选取了 20名同学，

开展了“双创”知识竞赛，各等级分数段情况如表：

等级 A B C D

分数段 95及以上 90﹣94 85﹣89 80﹣84

如果每人得分均为整数，且都在 80分以上，则两个年级竞赛成绩如图：

（1）在“双创”知识竞赛中，成绩获得 A等人数较多的是 年级。

（2）如果该校五年级 900名学生，六年级 800名学生都参加竞赛，算一算，这两个年级

竞赛成绩为优秀的一共有多少人？（90分及以上为优秀）

六、选作题：本大题共 20 分，不计入总分，将解答过程写在答题卡的相应位置上。

32．（20分）设 x不为 0，n是一个不为 0的自然数，我们定义新运算（x）n 表示 x连续除

以 n个 x，例如（2）4＝2÷2÷2÷2÷2＝ ， 。

请根据以上信息，解决下列问题。

（1）计算：
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①（x）1＝ ；

②（1）n＝ ；

③（3）3＝ ；

④ ＝ 。

（2）解方程：

。

（3）是否存在自然数 m，n满足 。如果存在，写出一组满足

条件的 m，n，如果不存在，请说明理由。

（4）设自然数 p，q满足 ，求满足条件的全部的 q的和。
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2023 年重庆市九龙坡区小升初数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题：本大题 10 小题，每小题 2 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，只有

1．（2分）下面四个水平放置的立体图形，其中从前面和上面看到的图形相同的是（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据正方体、三棱柱、圆柱、圆锥的特征，分别从前面和上面观察所给图形的

形状进行选择即可。

【解答】解：所给四个水平放置的立体图形，其中从前面和上面看到的图形相同的是

。

故选：A。

【点评】本题是考查从不同方向观察物体和几何图形，关键是培养学生的观察能力。

2．（2分）图是神舟十四号与空间站组合体对接过程，整个过程属于图形与运动中的（ ）

现象。

A．平移 B．旋转 C．轴对称 D．无法确定

【分析】平移是物体运动时，物体上任意两点间，从一点到另一点的方向与距离都不变

的运动；旋转是物体运动时，每一个点离同一个点（可以在物体外）的距离不变的运动，

称为绕这个点的转动，这个点称为物体的转动中心，所以，它并不一定是绕某个轴的；

由此解答即可。

【解答】解：神舟十四号与空间站组合体对接过程，整个过程属于图形与运动中的平移

现象。

故选：A。

【点评】本题是考查平移的意义．平移不改变图形的形状和大小，只是位置发生变化。

3．（2 分）六（1）班参加植树活动，班主任问班长出勤的情况，班长说：“我们班共有 50

人，没有全部到齐，但大部分来了．”出勤率可能是（ ）
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A．48% B．50% C．100% D．96%

【分析】理解出勤率的含义：出勤率指的是出勤的人数占全班总人数的百分之几，进而

根据题意可知：没有全部到齐，但大部分来了，即出勤的人数小于 50人，所以出勤率小

于 100%，但大于 50%；进而选择即可．

【解答】解：根据出勤率的含义可知：没有全部到齐，但大部分来了，

即出勤的人数小于 50人，所以出勤率小于 100%，但大于 50%，

所以可能是 96%；

故选：D．

【点评】此题属于百分率问题，最大值为 100%，解答时都是用一部分数量（或全部数量）

除以全部数量乘百分之百即可．

4．（2分）文具店、书店和玩具店依次坐落在一条东西走向的大街上，文具店在书店西边 20

米处，玩具店位于书店东边 100米处，小明从书店沿街向东走了 40米，接着又向东走了

﹣60米，此时小明的位置在（ ）

A．文具店 B．玩具店

C．文具店西 40米处 D．玩具店西 60米处

【分析】以书店为标准，记为 0，向东的距离为正，向西的距离为负．也就是说，从书店

走﹣20米到文具店，走 100米到玩具店．小明从书店沿街向东走了 40米，此时小明在书

店以东 40米处，接着又向东走了﹣60米，也就是又向西走了 60米，60﹣40＝20（米），

即小明在书店西 20米处，也就是文具店．据此解答．

【解答】解：小明从书店沿街向东走了 40米，此时小明在书店以东 40米处，接着又向

东走了﹣60米，也就是又向西走了 60米，60﹣40＝20（米），即小明在书店西 20米处，

也就是文具店；

故选：A．

【点评】本题主要是考查正、负数的意义．解答此题的关键是以书店为标准，向东的距

离为正，向西的距离为负．求出此时小明走的距离，确定小明所处的位置．

5．（2分）红岩加工厂要加工 200个零件，8天加工了全部零件的 。冰冰根据提供的信息

列出了算式： ，这个算式解决的问题是（ ）

A．一共加工的天数 B．8天加工的零件数量

C．剩下的零件数量 D．剩下零件加工的天数
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【分析】将加工完全部零件需要的总天数看作单位“1”，用 8 除以 ，求出加工完全部

零件需要的总天数；再减去 8，求出的是加工完剩下的零件需要的天数。

【解答】解：8÷ 表示的是加工完全部零件需要的总天数，所以 8÷ ﹣8 表示的是加

工完剩下的零件需要的天数。

故选：D。

【点评】解答本题需熟练掌握整数除以分数的意义，明确算式解决的问题。

6．（2分）在计算 时，下面最简便的算法是（ ）

A． ＝ ＝ ＝

B． ＝ ＝ ＝2.1

C．

D．

【分析】通过观察算式可知，本题的数据不能凑成整数，所以直接约分计算最简便。

【 解 答 】 解 ： 在 计 算 时 ， 下 面 最 简 便 的 算 法 是

。

故选：C。

【点评】本题考查了简单的分数、小数四则混合运算，计算时先理清楚运算顺序，根据

运算顺序逐步求解即可。

7．（2分）端午节要到了，东东准备给姑姑打电话，只记得电话号码是 1336□233421，妈妈
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告诉他□里的数字是最大的一位偶数。下面四个盒子里分别放有六张数字卡片，从这些

盒子里摸到这个数字可能性最大的是（ ）个盒子。

A． B．

C． D．

【分析】最大的一位偶数是 8，哪个盒子里的数字 8的个数最多，摸到的可能性就最大，

据此解答。

【解答】解：最大的一位偶数是 8。

4＞3＞2＞1

答：从这些盒子里摸到这个数字可能性最大的是第二个盒子。

故选：B。

【点评】在不需要计算可能性大小的准确值时，可以根据数字的多少直接判断可能性的

大小。

8．（2分）如图所示的示意图中（单位：厘米），尺上圆的箭头指向断尺的“10”刻度处．尺

上的圆向右滚动一周时，圆上的箭头落在（ ）

A．10～20之间 B．20～30之间 C．30～40之间 D．40～50之间

【分析】先依据圆的周长公式 C＝πd计算出圆的周长，据此解答即可．

【解答】解：3.14×10＝31.4（厘米）

31.4+10＝41.4（厘米）

答：尺上的圆向右滚动一周时，圆上的箭头落在 40和 50之间．

故选：D．

【点评】此题主要考查圆的周长公式的灵活应用．

9．（2分）图是一把弹弓，由手柄和橡皮筋组成。表是橡皮筋的长度与用力情况记录表，根

据表中信息，橡皮筋在不用力时的长度（原来的长度）是（ ）
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用力情况（千克） 2 4 6 8

橡皮筋长度（厘米） 30 36 42 48

A．16厘米 B．20厘米 C．24厘米 D．30厘米

【分析】根据题意可知，在弹性限度内（不破坏橡皮筋），橡皮筋伸长的长度与所挂物体

的质量成正比，设这根橡皮筋不用力时长度为 x厘米，据此列比例解答。

【解答】解：设橡皮筋在不用力时的长度（原来的长度）是 x厘米。

（30﹣x）：2＝（36﹣x）：4

2×（36﹣x）＝（30﹣x）×4

72﹣2x＝120﹣4x

2x＝48

x＝24

答：橡皮筋在不用力时的长度（原来的长度）是 24厘米。

故选：C。

【点评】此题考查的目的是理解掌握正比例的意义及应用。

10．（2分）已知 mn＝c， ，（a、b、m、n都是不为 0的自然数），那么下面的比例式中

正确的是（ ）

A． B． C． D．

【分析】先将 ＝a中的 c换成 mn，再将 ＝a化成 mn＝ab，然后看各个选项的比例

式哪个能化成 mn＝ab即可。

【解答】解：由 mn＝c， 得： ＝a，mn＝ab

选项 A，由 ＝ 得：ma＝nb，与 mn＝ab不一致；

选项 B，由 ＝ 得：mb＝na，与 mn＝ab不一致；

选项 C，由 ＝ 得：am＝nb，与 mn＝ab不一致；
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选项 D，由 ＝ 得：mn＝ab，与 mn＝ab一致。

故选：D。

【点评】解答本题需熟练掌握比例的基本性质，灵活使用代入法。

二、填空题：本大题 11 个小题，每空 1 分，共 24 分，把答案填写在答题卡相应的位置上.

11．（3 分）习近平总书记在二十大报告中指出，深入贯彻以人民为中心的发展思想，建成

了世界上规模最大医疗卫生体系，基本养老保险覆盖十亿四千万人，基本医疗保险参保

率稳定在百分之九十五。横线上的数分别写作 1040000000 、 95% 。

【分析】亿以内数的写法，从最高位写起，先写亿级再万级最后写个级，哪个数位上一

个单位也没有，就在那个数位上写 0；百分数的写法，先写分子，再写百分号。

【解答】解：十亿四千万写作：1040000000

百分之九十五写作：95%

故答案为：1040000000，95%。

【点评】此题考查了数的写法，要求学生掌握。

12．（2分）

（1）3时 15分＝ 3.25 时 （2）7.05千克＝ 7050 克。

【分析】根据 1小时＝60分，1千克＝1000克，解答此题即可。

【解答】解：

（1）3时 15分＝3.25时 （2）7.05千克＝7050克。

故答案为：3.25；7050。

【点评】熟练掌握时间单位、质量单位的换算，是解答此题的关键。

13．（2分）填上合适的单位。

一间教室的内部空间约是 180 立方米 。

强强的书包约重 3 千克 。

【分析】根据生活经验以及数据的大小，选择合适的计量单位，即可解答。

【解答】解：一间教室的内部空间约是 180立方米。

强强的书包约重 3千克。

故答案为：立方米，千克。

【点评】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数

据的大小，灵活地选择。
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